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Ζ ούμε την πιο σκληρή διαπραγμάτευση 
που διεξήχθη ποτέ στα 42 χρόνια από 
την τουρκική εισβολή. O κοσμήτορας 
της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστη-
μών του Πανεπιστημίου Κύπρου Νιαζί 
Κιζίλγιουρεκ εκτιμά ότι γίνεται ένα 

σκληρό παζάρι. Δεν αποκλείει μικρή διακοπή των 
συνομιλιών, αλλά θεωρεί ότι θα επανέλθουν και 
θα συνεχίσουν μέχρι το τέλος διότι οι δυο ηγέτες 
είναι δοσμένοι και δεσμευμένοι να λύσουν το Κυ-
πριακό και έχουν τη βούληση για να ξεπεραστούν 
οι δυσκολίες με ένα συμβιβασμό. Όσον αφορά 
την Τουρκία, ο ίδιος πιστεύει ότι η επίλυση του 
Κυπριακού σε αυτή τη δεδομένη συγκυρία μπορεί 
να είναι δώρο Θεού για την Κυβέρνηση Ερντογάν. 

Με καζάνι που βράζει 
η Τουρκία, με το φι-
λοκουρδικό κόμμα να 
κατηγορεί τον Ερντογάν 
για πραξικόπημα. Πώς η 
προσοχή της να στραφεί 
στο Κυπριακό; 

Μετά την αποτυχη-
μένη απόπειρα πραξικο-
πήματος της 15ης Ιουλί-

ου η Τουρκία αντιμετωπίζει τεράστια προβλήματα 
και όχι κατ’ ανάγκη ως αποτέλεσμα της απόπειρας 
πραξικοπήματος, αλλά για το πώς η Κυβέρνηση και 
προσωπικά ο κ. Ερντογάν διαχειρίζονται την Τουρκία. 
Έχουμε δει μαζικές συλλήψεις ακαδημαϊκών, συγ-
γραφέων, δημοσιογράφων και υπήρχε ένα μεγάλο 
θέμα κατά πόσο η Κυβέρνηση θα κινητοποιείτο κατά 
των Κούρδων. Το πιο αρνητικό είναι το ότι συνέλαβε 
τον αρχηγό του Δημοκρατικού Κόμματος των Λαών 
Ντεμιρτάς και βουλευτές. Αυτό δείχνει ότι η Τουρκία 
απεφάσισε να σκληρύνει κατά πολύ τη θέση της απέ-
ναντι τους Κούρδους στη Συρία, εντός της Τουρκίας 
και στο Ιράκ και θέλει να βρεθεί στο τραπέζι των συ-
νομιλιών. Αυτή η προσέγγιση οδήγησε σε ακόμα πιο 
αυταρχική συμπεριφορά εντός της χώρας και άνοδο 
του εθνικισμού. Συνδέεται και με μια άλλη προσωπι-
κή προσδοκία του κ. Ερντογάν, με την αλλαγή του 
συντάγματος για προεδρικό σύστημα και αυτό θα το 
δούμε σύντομα.

Αυτή η Τουρκία πόσο μυαλό έχει για το 
Κυπριακό; 
Το κράτος έχει πάντα μυαλό και αρχείο. Η Τουρκία 

αντιλαμβάνεται ότι επειδή έχει πολλά άλλα ανοικτά 
μέτωπα, τη συμφέρει να προχωρήσει στην επίλυση 
του Κυπριακού διότι θα είναι μέρος της ενεργειακής 
πολιτικής και ανοίγει η διαδικασία της χώρας προς την 
ΕΕ. Από την άλλη υπάρχει το δεύτερο σενάριο, μια 
τέτοια Τουρκία να μην κάνει κίνηση αυτή τη στιγμή 
για επίλυση του Κυπριακού.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, το Μοντ Πελεράν εί-
ναι το τέλος του δρόμου ή ένας σημαντικός 
σταθμός; 
Μπήκαμε στην αρχή ενός δρόμου και όχι στο 

τέλος. Είναι η πιο σκληρή διαπραγμάτευση που 
έχουμε δει ποτέ τα 42 χρόνια. Οι πλευρές ξεκίνησαν 
τον πρώτο γύρο του εδαφικού. Η τουρκική πλευρά 
το συνδέει με τις εγγυήσεις και η ελληνοκυπριακή 
με το περιουσιακό, αλλά ταυτόχρονα μιλούν και για 
πολλά άλλα πράγματα. Όλοι μας ξέρουμε ότι αν 
πάρουν οι πλευρές αυτά που ζητούν, θα αλλάξει η 
στάση τους στο εδαφικό. Θα δούμε σε όλα τα επίπε-
δα ένα πολύ σκληρό παζάρι. Η διαδικασία θα συνε-
χιστεί, δεν αποκλείω ακόμα και μια διακοπή, αλλά 
θα επανέλθουν μέχρι το τέλος. Η διαδικασία είναι 

περίπλοκη και δύσκολη. Οι δυο πλευρές θα μπουν 
με μαξιμαλιστικές θέσεις αλλά θα μεταμορφωθούν 
μέσα από τη διαδικασία. Σε καμιά διαπραγμάτευση 
δεν βγαίνεις όπως μπαίνεις.

Μεταφράζατε τη διακαναλική συνέντευξη Τύ-
που του κ. Ακιντζί, ακούσατε και τον Πρόεδρο 
Αναστασιάδη. Τι αίσθηση σάς άφησαν; 
Αυτό που έχω ως αίσθηση από τους δυο ηγέτες 

είναι ότι είναι πραγματικά δοσμένοι και δεσμευμέ-
νοι να λύσουν το Κυπριακό και ταυτόχρονα έχουν 
πλήρη επίγνωση ότι μπήκαν σε μια πολύ δύσκολη 
φάση των διαπραγματεύσεων. Υπάρχει η βούληση 
να ξεπεραστούν οι δυσκολίες με ένα συμβιβασμό. Ο 
κ. Ακιντζί είπε και πρόσφατα ότι δεν διεκδικούμε δι-
καίωση μόνο για μας, πρέπει να δούμε και την άλλη 
κοινότητα. Ο κ. Αναστασιάδης συχνά λέει παρόμοια 
πράγματα. Διαπραγματεύονται για τα συμφέροντα 
των κοινοτήτων τους, όμως έχουν την ευαισθησία 
να προσέξουν λίγο και την άλλη κοινότητα. 

Ο κ. Ακιντζί μπορεί μόνος να παίρνει 
αποφάσεις; 
Όταν μπαίνουμε στο εδαφικό και εγγυήσεις, η 

Τουρκία έχει τριπλάσιο λόγο σε σχέση με τα άλλα 
κεφάλαια και είναι αυτό που επιδιώκει ο κ. Ακι-

ντζί, με τη λογική του «εσύ πήρες τα εδάφη, εσύ 
θα τα δώσεις». Γι’ αυτό θέλει να κλείσει το θέμα του 
εδαφικού στην παρουσία της Τουρκίας στο τραπέζι 
των διαπραγματεύσεων. Άλλο πράγμα να κατατε-
θούν οι χάρτες και άλλο να κλείσουν. Ο κ. Ακιντζί 
έχει στο μυαλό να κλείσουν οι χάρτες σε πενταμερή 
με παρούσα την Τουρκία.

Ποια η σχέση του κ. Ακιντζί με τον κ. 
Ερντογάν; 
Μέχρι τώρα ο ίδιος δηλώνει ότι είναι σε τακτι-

κή επικοινωνία και συντονισμό με τον Πρόεδρο 
και την τουρκική Κυβέρνηση ευρύτερα. Δεν μας 
είπε ότι η Τουρκία τον σπρώχνει προς μια αρνητική 
κατεύθυνση.

Μπορεί να μην το λέει δημόσια. 
Εγώ θα κρίνω τι πραγματικά γίνεται από τις 

προτάσεις που θα δούμε. Όλοι μας ξέρουμε ότι η 
επίλυση του Κυπριακού έχει τη φόρμουλα «land for 
peace», δηλαδή γη για ειρήνη. Οι Ελληνοκύπριοι 
θα δεχτούν να διαχειριστούν την κρατική εξουσία 
μαζί με τους Τουρκοκύπριους και ως αντάλλαγμα 
θα πάρουν γη και περιουσίες. Η ελληνοκυπριακή 
πλευρά θα δώσει κάτι που στην ουσία δεν της ανή-
κει, διότι η πολιτική ισότητα των Τουρκοκυπρίων 

υπάρχει στο σύνταγμα του ’60. Η Κυπριακή Δημο-
κρατία είναι μια δικοινοτική δημοκρατία. Η τουρκο-
κυπριακή πλευρά θα δώσει κάτι που δεν της ανήκει 
διότι οι περιουσίες ανήκουν στους Ελληνοκύπριους. 
Θέλει μια επίγνωση όταν διαπραγματευόμαστε. Οι 
δυο πλευρές απλά θα αποκαταστήσουν κάποια 
δικαιώματα που παραβιάστηκαν κατά καιρούς. Οι 
ηγέτες πρέπει να νιώθουν, όταν κάθονται στο τρα-
πέζι, ότι δεν είναι μόνο θύματα που διεκδικούν 
δικαίωση, αλλά και θύτες σε διαφορετικές εποχές 
της ιστορίας του Κυπριακού. 

Οι συγκεκριμένοι δυο ηγέτες… 
Μου φαίνεται ότι έχουν επίγνωση γι’ αυτό που 

μιλούμε τώρα. Ακόμα και πρόσφατα ο κ. Ακιντζί 
έλεγε ότι στη διάρκεια της πορείας του Κυπριακού 
οι Ελληνοκύπριοι υπέφεραν περισσότερο το 1974 
και οι Τουρκοκύπριοι το 1964, άρα έχει επίγνωση. 
Δεν είναι μόνο να δεις τις ευαισθησίες, πρέπει να 
αναγνωρίσεις και τα δικαιώματα. Πρέπει να είμαστε 
έτοιμοι και για τη σωστή κατανομή δικαιωμάτων. 
Εδώ η ελληνοκυπριακή πλευρά αναμένεται να ικα-
νοποιηθεί στο εδαφικό.

Είναι έτοιμος ο κ. Ερντογάν να ικανοποιήσει 
την ελληνοκυπριακή πλευρά; 

Αυτές οι ερωτήσεις δεν έχουν απάντηση. Θα ξέ-
ρουμε όταν θα δούμε το αποτέλεσμα. Ορθολογικά 
βλέποντας την επίλυση του Κυπριακού τη δεδομένη 
στιγμή η Τουρκία έχει συγκεκριμένα συμφέροντα, 
ιδιαίτερα στον τομέα της πολιτικής της ενέργειας, 
κρίνοντας ότι η προσέγγιση με το Ισραήλ έγινε για 
να κτιστεί μια συνεργασία στον τομέα της ενέργειας 
μεταξύ Ισραήλ – Κύπρου – Τουρκίας. Αν θα φτάσει 
στο σημείο να το κάνει πραγματικότητα, κανείς δεν 
μπορεί να προβλέψει διότι ο κ. Ερντογάν είναι μια 
προσωπικότητα πολυσύνθετη και δύσκολη. Θεωρεί 
τον εαυτό του θύμα πολλών καταστάσεων. Το ότι 
η κεμαλική κοσμική ελίτ δεν τον έχει αποδεχτεί, 
ότι η ΕΕ δεν τον σέβεται, ότι η Αμερική δεν τον 
καταλαβαίνει. Η επιθετικότητά του εντός και εκτός 
πηγάζει από την αίσθηση ότι είναι θύμα. Αλλά ξέ-
ρει και θα μετρήσει τα συμφέροντα της χώρας του 
ιδιαίτερα στον τομέα της οικονομίας, γι’ αυτό δεν 
είναι προβλέψιμος.

Μα η Τουρκία έχει καταρρεύσει οικονομικά 
με όλα αυτά που συμβαίνουν. 
Είναι γεγονός ότι η τουρκική λίρα χάνει πολλή 

αξία. Ο κ. Ερντογάν τόσα χρόνια έμεινε στην εξου-
σία παρά τις πολλές προκλήσεις που είχε εντός 
και εκτός, μόνο και μόνο επειδή κατάφερε να τρι-
πλασιάσει το εισόδημα στην τσέπη του Τούρκου 
πολίτη, από το 2002 όταν ανέλαβε την εξουσία. Η 
Τουρκία άλλαξε πρόσωπο τα τελευταία 15 χρόνια 
και αυτό κρατούσε τον κ. Ερντογάν τόσα χρόνια 
στην εξουσία. Η επίλυση του Κυπριακού σε αυτή 
τη δεδομένη συγκυρία μπορεί να είναι δώρο Θεού 
για την Κυβέρνηση του κόμματος του Ερντογάν. 

Το Μοντ Πελεράν, είπατε, είναι η αρχή του 
δρόμου. Πότε βλέπετε το τέλος; 
Θα πάρει κάποιους μήνες η όλη διαδικασία, 

διότι στη μαξιμαλιστική διαπραγμάτευση η τουρ-
κική πλευρά θα αφήσει συνειδητά ένα χάσμα για 
να προκαλέσει την παρέμβαση του διεθνούς παρά-
γοντα στην τελική φάση. Με αυτό ελπίζει ότι λόγω 
της γεωπολιτικής σημασίας που έχει η χώρα θα έχει 
περισσότερα ωφελήματα. Δεν νομίζω ότι οι διεθνείς 
παίχτες θα αφήσουν εύκολα αυτή την ευκαιρία 
να χαθεί επειδή δεν τα βρήκαν οι δυο ηγέτες. Θα 
δούμε ένταση, αδιέξοδο και επανεκκίνηση. Είναι 
μια πορεία για γερά νεύρα.

Πώς βιώνει η τουρκοκυπριακή κοινότητα την 
πορεία του Κυπριακού; 
Είναι διχασμένοι, αυτοί που πιστεύουν ότι δεν 

πρέπει να χαθεί η ευκαιρία και θέλουν λύση τώρα 
διότι δεν βλέπουν μέλλον για την τουρκοκυπριακή 
κοινότητα και η άλλη παράταξη που ανησυχεί ιδι-
αίτερα στο εδαφικό αν χρειαστεί να μετακινηθούν, 
τι θα απογίνουν.

Περιοχή Μόρφου; 
Όχι μόνο. Υπάρχουν και άλλα μέρη, κοιτάξτε 

τι περιέχει ο χάρτης στο σχέδιο Ανάν, τη Λύση, 
Βατυλή κ.λπ., και η ελληνοκυπριακή πλευρά ζητά 
περισσότερα από το σχέδιο Ανάν. 

Οι δύο ηγέτες είναι 
δοσμένοι και δεσμευμένοι 
να λύσουν το Κυπριακό 
έχοντας πλήρη επίγνωση 
ότι μπήκαν σε μια πολύ 
δύσκολη φάση των 
διαπραγματεύσεων

Η ομοσπονδία κτίζεται 
με την καθημερινότητα

Τι θα γράψει ο ιστορικός του μέλλοντος για αυτή 
τη διαδικασία; 
Θα διερευνήσει, αν πετύχει, πώς επανενώθηκε ένα 

χώρος που ταλαιπωρήθηκε με διενέξεις εθνοτικές και 
ξένες παρεμβάσεις τόσα χρόνια. Θα γράψει πώς κατάφε-
ραν χριστιανοί και μουσουλμάνοι, Έλληνες και Τούρκοι, 
κοντά στη Μέση Ανατολή να κτίσουν σπίτι ειρήνης και 
θα είναι παράδειγμα για πολλές μελέτες. Αν αποτύχει, 
πώς διχοτομήθηκε μόνιμα η Κύπρος.

Με αποτυχία γράφεται το τέλος της Διζωνικής 
Δικοινοτικής Ομοσπονδίας; 
Είμαι από αυτούς που δεν μιλούν εύκολα για το 

τέλος της ιστορίας. Είναι όμως γεγονός. Ζώντας και στις 
δυο κοινότητες και βλέποντας πώς ανοίγει το χάσμα μέ-
ρα με τη μέρα, πώς εμπεδώνονται όχι μόνο διχοτομικοί 
θεσμοί αλλά και διχοτομική νοοτροπία, κοινωνιολογικά 
η διαδικασία θα πάει εκ των πραγμάτων πολύ μακριά 
από μια ομοσπονδία. Όταν δεν υπάρχει αλληλεπίδραση, 
δεν μένει έδαφος για ομοσπονδιακή Πολιτεία. Διότι η 
ομοσπονδία κτίζεται μέσα από την καθημερινότητα, από 
την ελίτ που θέλει να συνυπάρξει, από τους νέους που 
θέλουν να συμπράξουν, από τους εργάτες που θέλουν 
από κοινού να κάνουν απεργία, από τους αστούς που 
θέλουν από κοινού να κερδίσουν χρήματα. Χωρίς αυτά 
δεν μπορείς να κάνεις ομοσπονδία, γι’ αυτό δυστυχώς 
θα πεθάνει αυτή η επιλογή. 

ΝΙΑΖΙ ΚΙΖΙΛΓΙΟΥΡΕΚ
 Μπήκαμε στην αρχή 

ενός δρόμου και όχι 
στο τέλος. Είναι η πιο σκληρή 
διαπραγμάτευση που έχουμε 
δει ποτέ στα 42 χρόνια

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Μπροστά σε μια νέα 
πορεία για γερά νεύρα
ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ

Βλέπετε ενδεχόμενο δημοψήφισμα να περνά στην τ/κ κοινότητα;
Δεν βλέπω πολύ σοβαρό πρόβλημα δεδομένου ότι Ερντογάν-Ακιντζί μαζί θα φέρουν τη 

λύση και μαζί θα την προωθήσουν, έτσι δεν υπάρχει θέμα να μην περάσει.
Στην ελληνοκυπριακή; 

Πιστεύω ότι έχουν διαφοροποιηθεί τα πράγματα αρκετά από το 2004 σε πολλά επίπεδα, 
πολιτικά, οικονομικά και κοινωνικά έτσι ώστε σε ένα δημοψήφισμα οι Ελληνοκύπριοι να 
νιώθουν ασφαλείς, να ψηφίσουν «ναι». Θα έλεγα ότι περισσότερο από το εδαφικό ίσως θα 
έχει σημασία η ασφάλεια και οι εγγυήσεις. Υπάρχουν σαφείς προτάσεις στο τραπέζι από 
τις δυο κοινότητες και ακούσαμε την Τουρκία για πρώτη φορά να δέχεται να συζητήσει τη 
συμφωνία των εγγυήσεων του 1960. Ποτέ, ακόμα και στο Μπούργκενστοκ όταν ο Τάσσος 
Παπαδόπουλος έδινε τις εκτενείς προτάσεις του, δεν αμφισβήτησε τις συμφωνίες του ’60. 
Τώρα η Τουρκία τις συζητά και η ελληνοκυπριακή πλευρά λέει ότι δεν τις θέλει. Αυτά είναι 
καινούργια φαινόμενα. Υπάρχουν τρόποι να ξεπεραστεί αυτή η δυσκολία. Όταν θα ξεκινήσει 
να λειτουργεί η ομοσπονδία και θα δούμε τις δυο κοινότητες να συμβιώνουν, να κάνουν 
πράγματα από κοινού, να συγκυβερνούν, αν όλα αυτά γίνονται ομαλά, δεν νομίζω ότι οι 
Τουρκοκύπριοι θα νιώθουν ανασφάλεια. 

Η διαδικασία 
θα συνεχιστεί, δεν 
αποκλείω ακόμα και 
μια διακοπή, αλλά 
θα επανέλθουν 
μέχρι το τέλος. 
Η διαδικασία είναι 
περίπλοκη και 
δύσκολη.

Η απόφαση του 2004 και το σημερινό πλαίσιο λύσης

Του Πρόδρομου 
Προδρόμου 

*Εκπρόσωπος 
Τύπου του 
ΔΗΣΥ.

ΓΝΩΜΗ

Σ
υναντάμε και ακούμε καθημερινά ανθρώπους που 
ό,τι είναι να συζητηθεί, το βλέπουν μέσα από τα 
ματογυάλια της εμπειρίας του 2004. Για κάποιους το 
Κυπριακό (το «δικό τους» Κυπριακό) ξεκίνησε το 

2004. Επειδή ίσως τότε για πρώτη φορά ασχολήθηκαν τόσο 
στενά, έμαθαν πράγματα, ένιωσαν να είναι ώρα αποφάσεων, 
μετά από δεκαετίες απλής ρητορικής. Έκτοτε αυτό αποτελεί 
κατά κάποιον τρόπο «οδηγό» τους. Για κάποιους άλλους, το 

Κυπριακό είναι σαν να τελείωσε τότε. Είδαν τότε και 
έκριναν πολιτικές και προτάσεις, ακόμα και πρόσωπα, 
κατά τρόπο καθοριστικό. Έκτοτε, λίγο-πολύ, ακολου-
θούν αυτή την κρίση τους ή αναζητούν να τη δουν να 
αναπαράγεται... Ωστόσο, τα πράγματα δεν είναι έτσι. 
Δεν είναι δυνατό να κρίνουμε σήμερα και να πολιτευ-
όμαστε με βάση το σκηνικό του 2004. Πάρα πολλά 
πράγματα έχουν αλλάξει...

Εντούτοις, επηρεασμένοι από την πρωτόγνωρη 
εμπειρία του 2004, κάποιοι αντιμετωπίζουν τοποθετή-
σεις ή επιλογές και κατηγοριοποιούν ομαδοποιήσεις 

ευαισθησίας, ένθεν και ένθεν. Με την ίδια λογική κατατάσ-
σουν σε «στρατόπεδα» και τα πολιτικά πρόσωπα. 

Συχνά μου λένε «καλά, αφού τότε απορρίψαμε εκείνο 
το Σχέδιο, πώς είναι δυνατό τώρα να συζητάμε κάτι ανάλογο;». 
Άλλοτε ακούω να λέγεται πως «όσοι τότε είχαμε αρνηθεί 
εκείνο το Σχέδιο, δεν μπορεί σήμερα να υποστηρίζουμε μια 
διαδικασία διαπραγμάτευσης με τη λογική της διζωνικής και 
τα άλλα γνωστά κεντρικά χαρακτηριστικά». 

Υπάρχουν άνθρωποι που θεωρούν ότι επειδή απορρί-

φθηκε εκείνο το σχέδιο, δεν θα έπρεπε να συζητηθεί ξανά 
συμβιβασμός διζωνικής ομοσπονδιακής λογικής. Εσχάτως και 
συγκροτημένες πολιτικές δυνάμεις, μπροστά στη διαδικασία 
διαπραγμάτευσης, αλλάζουν θέση και απορρίπτουν για πρώτη 
φορά συλλήβδην το σχήμα της δικοινοτικής-διζωνικής. 

Προσωπικά δεν με σκανδαλίζει το ότι απορρίπτουν ει-
δικά τον διζωνικό χαρακτήρα. Πράγματι, δημιουργεί αρκετά 
δύσκολα προβλήματα για να έχει η χώρα μας τα χαρακτηρι-
στικά που προκύπτουν από ευρωπαϊκούς κανόνες και αρχές 
που διεκδικούμε ανυποχώρητα. Θα πρέπει να επιλυθούν και 
χρειάζεται μεγάλη προσπάθεια και επινοητικότητα. Να πεις 
ότι απορρίπτεται η διζωνική ομοσπονδία μπορεί να είναι ενός 
είδους ανακούφιση. Θα πρέπει όμως την ίδια ώρα να έχουμε 
και συνείδηση ότι με τα δεδομένα που υπάρχουν στον κόσμο, 
αυτό ισοδυναμεί με το να απορρίπτεις και μια λύση μέσα από 
συμφωνία. Διότι προφανώς δεν υπάρχει άλλου είδους πιθανή 
συμφωνία με την τουρκική πλευρά. 

Τότε, μετά το δημοψήφισμα και με τον πιο επίσημο 
τρόπο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο οποίος μάλιστα είχε 
απόλυτα ταυτιστεί με την ετυμηγορία εκείνη, είχε δώσει την 
πολιτική ανάγνωση και την αιτιολογία της ψήφου των Ελλη-
νοκυπρίων. Συγκεκριμένα είχε πει (και όλοι συμφωνούσαμε) 
ότι η αρνητική ψήφος δεν σήμαινε ότι ο λαός δεν θέλει λύση, 
ούτε και ήταν ετυμηγορία κατά της διζωνικής δικοινοτικής 
ομοσπονδίας. Φρόντισε μάλιστα να μεταφερθεί αυτό το μήνυ-
μα σε ευρωπαϊκές πρωτεύουσες από απεσταλμένους που 
προέρχονταν από διάφορους πολιτικούς χώρους, για να υπο-
γραμμισθεί και η ομόφωνη πολιτική τοποθέτηση για τη συνέ-

χεια προσπαθειών για λύση (προσωπικά έτυχε να είμαι μεταξύ 
αυτών και βρέθηκα τότε στην Κοπεγχάγη). Υποθέτω ότι τα 
εννοούσαμε αυτά που λέγαμε, στο όνομα μάλιστα της κυρί-
αρχης απόφασης του κυπριακού λαού...

Στη συνέχεια, μέσα από πολλές διεργασίες και αναζη-
τήσεις –όπως οι πρώτες συνεδριάσεις του Εθνικού Συμβουλίου 
με θέμα «αλλαγές στο Σχέδιο Ανάν»– η ηγεσία μας κατέληξε 
τον Ιούλιο 2006 στη γνωστή συμφωνία που επαναβεβαίωνε 
τη δέσμευση για λύση δικοινοτικής-διζωνικής. Σύμφωνα με 
την πολιτική ερμηνεία που δόθηκε στο «Οχι» του 2004. 

Αν κάτι άλλαξε με την απόφαση του δημοψηφίσματος, 
δεν ήταν λοιπόν η τοποθέτηση της ελληνικής πλευράς ως 
προς το πλαίσιο λύσης. Εκείνο που άλλαξε και θα μπορούσε 
να έχει επίδραση στο πλαίσιο λύσης, ήταν η ένταξη στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Πράγματι, ένας από τους βασικούς λόγους 
για την απόρριψη του σχεδίου ήταν ότι σε μια εβδομάδα η 
Κύπρος εντασσόταν στην Ε.Ε. και σίγουρα ήταν εξεζητημένο 
και άσοφο να προκαταλάβουμε αυτή τη θεμελιακή αλλαγή με 
αποφάσεις που θα «κλείδωναν» διαφορετικά το μέλλον. 

Θυμάμαι και σημειώνω ότι πριν τις προεδρικές εκλογές 
του 2003 ο (υποψήφιος τότε) Αλέκος Μαρκίδης είχε διατυπώ-
σει ευκρινώς αυτή τη διάσταση. Εάν υπάρξει συμφωνία και 
λύση πριν τον Μάιο 2004, είπε, θα είναι αυτό το σχέδιο που 
ξέρουμε. Διαφορετικά, συμπλήρωσε, θα πρέπει να είναι κάτι 
διαφορετικό. Διότι -υπονοούσε- αρκετά πράγματα θα πρέπει 
να αλλάξουν λόγω της ευρωπαϊκής ιδιότητας της Κύπρου. 
Πράγματι, κανόνες και αρχές του ευρωπαϊκού χώρου μπορού-
σε, έκτοτε, επωφελώς να εφαρμοσθούν ως προς μια συμφωνία 

για λύση. Γι’ αυτό από τότε έγιναν προσπάθειες και εφαρμό-
στηκαν πολιτικές για να αξιοποιηθεί αυτή η διάσταση. Πόσο 
το πετύχαμε; Είναι θέμα για συζήτηση. Τα θεμέλια και οι κα-
τευθύνσεις και αυτής της πολιτικής τέθηκαν πάντως από το 
τέλος του 2004 και τις πρώτες συνόδους του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, όπου συμμετείχε πια η Κύπρος. 

Σημειώνω ωστόσο την καθοριστική συζήτηση που έγινε 
(για πρώτη φορά) στην εξελισσόμενη διαδικασία διαπραγμά-
τευσης και τα καταγεγραμμένα προκαταρκτικά αποτελέσματα 
για την ισχύ των τριών βασικών ελευθεριών του πολίτη που 
κατοχυρώνονται στην ενωμένη Ευρώπη. Ενώ μεγάλης σημα-
σίας μπορεί να αποδειχτούν οι «αυτόματες» ρυθμίσεις και οι 
απαρέγκλητοι κανόνες που προκύπτουν από τη συμμετοχή 
της Κύπρου στην Ευρωζώνη και από την Τραπεζική Ένωση. 

Αν και αυτή τη στιγμή η τουρκική στάση δείχνει ότι 
είναι μεγαλύτερες οι πιθανότητες να μην υπάρξει συμφωνία, 
σε περίπτωση μιας συμφωνίας το πλαίσιο είναι λίγο-πολύ 
γνωστό. Από πολλά χρόνια τώρα. Στην προσπάθειά μας για 
αναζήτηση λύσης που θα τερματίσει την τουρκική κατοχή, όχι 
μόνο συγκατανεύσαμε πολλές φορές και συνδιαμορφώσαμε 
αυτό το πλαίσιο αναφοράς, αλλά φροντίσαμε και του εξασφα-
λίσαμε και την εγκυρότητα και δεσμευτικότητα αποφάσεων 
των Η.Ε. και της Ε.Ε. 

Κατά πόσο μια ενδεχόμενη συμφωνία θα έδινε «κάτι 
ανάλογο» με το σχέδιο που απορρίφθηκε τότε, όπως ακούω 
κάποιους να επισημαίνουν, δεν το γνωρίζουμε ακόμα. Επι-
βάλλεται να δούμε ψύχραιμα και νηφάλια και με ορθολογισμό 
να κρίνουμε. Με ορθολογισμό, όπως και τότε. 

Επιβάλλεται να 
δούμε ψύχραιμα 
και νηφάλια και 
με ορθολογισμό 
να κρίνουμε μια 
ενδεχόμενη 
συμφωνία


